  8.3  高阶微分方程
   8.3.1可降阶的高阶微分方程   8.3.2二阶线性微分方程——解的结构
三  练习题
1. 求
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即 
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为通解。
2. 求微分方程 
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3. 求解微分方程
[image: image8.wmf]2

20

yyy

¢¢¢

+=

.
解   令
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，方程变形为  
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分离变量得  
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，   这样 
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即  
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即  
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4. 设
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 是某二阶线性非齐次微分方程的三个解，求此微分方程.
解  
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是对应齐次方程的两个线性无关的解，且
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是非齐次的一个特解，故
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是所求方程的通解，将这通解求一阶二阶导数，消去两个任意常数记得到所求的微分方程
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四  思考题 
1. 给出
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阶线性微分方程的
[image: image26.wmf]

个解，能否写出这个微分方程及其通解？
答：不一定能写出这个微分方程及其通解。因为所给的问题中没有明确方程是齐次还是非齐次，也没有明确微分方程的n个解是线性相关还是线性无关.
如果说：给出n阶线性齐次微分方程的n个线性无关的特解，能否写出这个方程及其通解？答案就是肯定的. 因为由线性微分方程解的结构定理，其通解就是这n个线性无关的特解的线性组合，为了求出微分方程，只需要将通解依次求导n次，得到n个方程构成的方程组，把这个方程组合通解联立起来，消去所有的任意常数，即可得到所求的微分方程.
2. 可以验证
[image: image27.wmf]2

1

(1)

yx

=-

和
[image: image28.wmf]2

2

(1)

yx

=+

都是微分方程
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的解，但这两个解的线性组合（其中
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是任意常数）
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为什么只满足前一个方程而不满足后一个方程？
答  这两个方程有本质的差异.前一个方程是二阶线性齐次微分方程，后一个方程是非线性微分方程，解的叠加原理只适用于线性微分方程，而非线性微分方程没有解的叠加性质，因此两个解的线性组合只满足第一个方程而不满足第二个方程. 又如
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的解，但它们的线性组合
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却不是此方程的解.
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